

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کافور ہو جائیں گی اگر دن دیکھنا

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَعًا مَحْسُودًا

میں بھی اگر نوری چہرہ کے پتاروں میں ہوں

ہفتہ میں بین بار شاہجہاں ہوتا ہے

الفصل

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسے قبول نہیں کیا لیکن خدا سے قبول کیا گیا اور بچے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کرو گی گارانتی ہوگی

ساتھ چاہیے

مقامی خریداروں

مضامین بنام ایڈیٹر

اور

باقی تمام خط و کتابت منیجر لٹریچر

قادیان ضلع گورداسپور پتہ پر ہو

چندہ غیر مالک کے
(سات پرو)

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک رسول کا شہادت نامہ ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود (حقیقۃ الوحی)

جلد ۳۳ جولائی ۱۹۱۵ء بروز پچھنچہ مطابق ۹ صومنا المبارک ۱۳۳۳ھ ۱۳ مئی ۱۹۱۵ء

کو چھوڑ دیں۔ اگر دین قیمتی ہو تو اس کو لے لیں۔ اور اگر بیہوشی قیمتی ہو تو وہ لے لیں آپ پر ہی فیصلہ ہے

اخبار احمدیہ

تاؤر سے مولوی ابوالہاشم صاحب ایم۔ اے تحریر فرماتے ہیں کہ یہاں ایک پیر ہیں جن کو ہمارے سلسلہ سے بہت نفرت ہے۔ اتفاق سے میرے اک بھائی ان سے ملے اور کچھ گفتگو ہوئی چونکہ یہ سلسلہ کے حالات اچھی طرح واقف نہ تھے انکی باتوں سے کچھ متاثر ہو گئے۔ اس لئے بیٹے مناسب سمجھا کہ میں ان کے شکوک رفع کروں۔ سو میں پیر صاحب کی خدمت میں گیا اور ان سے گفتگو کی۔ لیکن پیر صاحب نے گھبرا کر کہا کہ آپ معاف رکھیں اور کلکتہ وغیرہ کے علماء سے لیں آخر میرے بھائی پر حقیقت کھل گئی۔ اور ان سے متفرق ہو گئے۔ فالحمید اللہ علی ذلک لو دھیان سے مولوی محمد اسماعیل صاحب فضل کا خط آیا لکھتے ہیں کہ (انگریزی ترجمہ) قرآن مجید کے متن کا پہلا پارہ انشاء اللہ رمضان المبارک

فتاویٰ احمدیہ

ایک دست نئے حضور کی خدمت میں بکھا میری لڑکی بالغہ ہو اور ہمارے خاندان میں کوئی احمدی لڑکا نہیں ہاں ایک شخص بہت نیک نیت ہے۔ امید ہے کہ وہ احمدی بن جائے مگر اس وقت احمدی نہیں اس کے متعلق کیا ارشاد ہے؟
جواب۔ احمدی ہونے کے بغیر شادی نہیں ہو سکتی ہے
ایک شخص نے حضرت امام اول علیہ السلام کی خدمت میں بکھا کہ میری شادی غیر احمدیوں کے ہاں ہوئی تھی۔ اب میرا خسرانکے مجبور کرنے پر مجھ کو یہ کہتا ہے کہ احمدیت سے توبہ کرو ورنہ لڑکی کو طلاق دیدو اس کے متعلق کیا ارشاد ہے؟
جواب۔ جو چیز زیادہ قیمتی ہو اس کو لے لیں اور دوسری

مدینہ منورہ (علیہ السلام)

درس قرآن۔ ۷۔ رمضان المبارک سے مسجد اقصیٰ میں حسب الارشاد حضرت اقدس مولانا سید سرور شاہ صاحب کا درس قرآن شریف سورہ فاتحہ سے شروع ہو گیا ہے۔ اور جب حضرت صاحب ایدہ اللہ کا درس از سر نو جاری ہو گا۔ تب بھی یہ درس انشاء اللہ الگ ہوتا رہے گا اور بار خلافت۔ حضرت خلیفۃ مبرجی عموماً نماز ظہر و عصر و مغرب کے بعد دیر تک مسجد ہی میں تشریف رکھتے اور اپنے کلمات طیبات سے مستفیض فرماتے ہیں۔ انہی موقعوں پر لکچر قومی و دینی ضروریات کے متعلق مشورہ و غور بھی ہوتا ہے۔ اور بعض پیش آمدہ معاملات کے ضمن میں صورت بڑے بڑے قیمتی نکات و معارف بیان فرماتے ہیں کل ۲۱ جولائی کی شام کو جو دہری فتح محمد صاحب کی خدمات کا ذکر تھا فرمایا یہ وہی جو دہری فتح محمد ہیں جنہیں خواجہ صاحب ہمیشہ ناکارہ بتلاتے رہے پھر فرمایا کہ یہ تو کار بار ہی خدا کا ہے وہ جس سے چلے اپنا کام

کلمے کلمے یعنی بالفرض اگر وہ لوگوں کی نظر میں نمایاں ہو۔ (مضمون بالفاظ راقم)

جنازہ غائب

انجمنی انجمنی ٹی۔ ایل۔ صاحب کا ٹڈل (سیلون) سے دربار خلافت میں لکھتے ہیں ”بدھوں اور مسلمانوں کے گزشتہ فساد میں میرے دوست ابر صاحب محمد غوث جو میرے قدیم احمدی بھائی تھے بدھ شورش پسندوں کے ہاتھ سے قتل ہوئے۔ مرحوم ایک عارف انسان تھے۔ اور میں نے ان سے روحانی فیوض حاصل کئے تھے جب حضور مولوی غلام محمد صاحب کو مارشیش میں خط لکھیں تو ان کو اس درد انگیز حادثہ کی بھی اطلاع فرماویں۔“

فیروز الدین خان صاحب جو مالیر کوٹہ کے ایک مخلص احمدی تھے وفات پا گئے ہیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ جنازہ غائب پڑھا جائے۔

پاک پٹن سے نیاز محمد صاحب لکھتے ہیں کہ میاں حمید صاحب احمدی زردگرسات روز سے بعارضہ نموتیا سخت بیمار ہیں اور احباب دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

رنگل (ضلع گجرات) سے پیر برکت علی صاحب تحریر فرماتے ہیں۔ حافظ روشن علی صاحب خیریت یہاں پہنچ گئے ہیں اور قرآن کریم کا درس شروع کر دیا ہے رات کو تراویح میں بھی سنتے ہیں۔

داتہ (ہزارہ) سے مولوی عبدالقدوس صاحب جو کچھ عرصہ سے بیمار ہیں لکھتے ہیں۔ مجھے روزانہ بخارا آتا ہے کھانسی بھی بدستور ہے۔ احباب سے درخواست دعا کرتے ہیں۔

لاہور سے مولانا مولوی غلام رسول صاحب راجیکی تحریر فرماتے ہیں کہ حضور امام اولوالعزم خلیفہ برحق کا لکچر نہایت مبارک اور موثر ثابت ہوا۔ سائے شہر میں عوام اور خواص کے درمیان اس کا تذکرہ نہایت ہی تعریف و تحسین سے ہوا رہا ہے بعض طبائع تو حضرت امام اولوالعزم کی تفسیر کی پھر خواہشمند اور مشتاق ہیں۔ احمد ششم احمد شد۔

ملاکمپوہ (ننگر) سے میاں گل الرحمن صاحب علم ثانی سکول قادیان لکھتے ہیں کہ ایک غیر مسلح ڈاکٹر صاحب میری گفتگو ہوئی۔ ڈاکٹر صاحب کہنے لگے کہ حضرت خلیفہ اول نے خواجہ صاحب کو ولایت میں لکھا تھا۔ میاں صاحب (نور اللہ) مفسد ہیں اور مجھ کو کچھ نہیں کہنے دیتے۔ تو میں نے کہا (نور اللہ) پھر مولوی صاحب متناقض ہوئے۔ ادھر تو مصلح موعود لکھ دیا اور ادھر مفسد سا پیر وہ چپ ہو گیا۔ انسان ضد و تعصب میں اندھا ہو کر خدا کے پاک لوگوں کو بھی عیب لگانے شروع کر دیتا ہے۔

خبریں

جنگ

مغربی میدان حرب میں پھر زور شور سے لڑائی شروع ہو گئی ہے چنانچہ پیرس کی سرکاری خبر (۱۹ جولائی) سے پایا جاتا ہے کہ سوشینز کے اردو نواح میں طرفین سے شدید گولہ باری ہوتی رہی۔ اس کے علاوہ یسوز کی سطح مرتفع پر پیدل افواج کے بھی کئی مقابلے ہو چکے ہیں۔ دشمن نے خندقوں کا جو حصہ قابو کر لیا تھا وہ اگلے دن پھر ہمارے قبضہ میں آ گیا۔ جرمنوں نے مستقل سیال پھینک دیا ہے کہ مزید ہلاک کیا گیا ہے۔ ہمارے سپاہ نے دشمن کو عظیم ہتھیار۔ اور اس کے ۲۰۲ قیدی بھی گرفتار کئے۔

فیلڈ مارشل سر جان فرنج معروفہ کا رزار سے (۱۸ مارچ) کو خریدتے ہیں کہ عالم حالت میں کچھ تبدیلی پیدا نہیں ہوئی۔ گو ۹ جولائی سے کوئی خاص قابل ذکر مقابلے نہیں ہوئے۔

خط محاذ پر تو زبردستی برابر زور کے ساتھ جاری ہے۔ دو تو طرف کئی سرنگیں اڑیں اور بعض حصص محاذ پر خوب گولہ باری ہوئی۔ تین قوموں پر دشمن نے ہماری خندقوں پر قدم چالنے تھے مگر ہم نے اسے فی الفور ماہ ہٹایا۔ ان میں سے ایک میں غنیم نے بھاری بھاری سیل گولے بھی برسائے۔

پیرس کی تاریخ (۱۹) ہے کہ کل کی لڑائی میں فریج جمعیت کو متعدد چھوٹی موٹی فتوحات بمقام سوشینز و علاوہ قدگوں حاصل ہوئیں۔ اور جرمنوں کے شدید حملے دفع کئے گئے۔ سوشینز میں غنیم نے رات کے وقت (۱۲۰۰) گز کے محاذ پر دھاوا بول دیا تھا۔ لیکن آخر پسا گیا گیا۔

اعلان جنگ کی برسی یا سالگرہ۔ فلروے برطانیہ اور اس کے مقبوضات میں بڑے جوش سے یہ تحریک ہو رہی ہے کہ ۸-۱ گز کے کو جو اعلان جنگ کی تاریخ ہے تمام برطانیہ علاقوں میں سالگرہ جنگ کے جلسے ہوں اور انہیں اس مضمون کا ریزولوشن پاس کیا جائے کہ یہ جنگ آزادی و عدل کی خاطر ہے اور تحریک کا مینا حاصل ہو دوں متحدہ اپنے اس مشترک اور مقدس مقصد کے لئے برابر لڑتی رہیں گی۔

اطالین سپاہ نے ایک سخت خور پر جنگ میں نمایاں کامیابی حاصل کی غنیم کی ہلاکتوں میں ڈیڑھ ہزار ہندو قیں بہت سا گولہ بارود اور ہزار قیدی بھی ان کے ہاتھ آئے۔

مختلف

الور کی ریاست میں ہلاکتوں کے حکم

اور آفس والے پریشان ہیں۔ کام نہیں چلتا دیر ہوتی ہے مگر یہاں ضد ہے کہ کچھ بھی ہو اور دوکان نام نہ لیا جائے اردو کے سلسلے مدرس بند کر دیئے گئے۔ مگر گاؤں والے اپنے گھروں پر فارسی لپیٹتے ہیں کہ پڑھواتے ہیں۔ کیونکہ مدرسہ میں اردو فارسی کی کتاب لانے کا حکم نہیں ہے۔ اس حکم کا پہلا اثر یہ ہوا کہ سائے مسلمان اہلکار اور مدرسہ لاشوں سے ممکنہ طور پر ریاست تھے نکال دیئے گئے۔ یہی حال سیکرٹری اور دوسرے ریاستوں کا ہوا۔ اس وقت بجز ریاست بے پور کے کل راج پور کی ریاستوں نے اردو خط کو بائیکاٹ کر دیا ہے حالانکہ افسیت تک ان ریاستوں میں اردو فارسی کے بڑے بڑے قابل ہو پور ہیں

ایک مسلمان عورت کا خاوند عرصہ سے اسکی خبر نہ لیتا تھا اور نہ اسے نان و نفقہ دیتا تھا۔ اس عورت کو دو شخصوں نے اغوا کر لیا۔ اس کے خاوند نے ان کے خلاف دعویٰ دائر کر دیا۔ جنہیں مجسٹریٹ میاں نوالی نے اس جرم میں سزا دیدی کہ انہوں نے ایک عورت کو اغوا کیا ہے۔ ڈسٹرکٹ جج کی عدالت میں اپیل ہوئی وہاں بھی سزا بحال رہی آخر اس مقدمہ کی پیروی چیف کورٹ میں کی گئی۔ جہاں سر الفرڈ کیننگٹن جج نے دونوں ملزمان کو رہا کر کر دیا۔ اور اپنے فیصلہ میں لکھا ہے کہ ”ایک ایسا خاوند جو برسوں اپنی بیوی کو نان و نفقہ نہیں دیتا اور اسکی خبر گیری سے بے پرواہ رہتا ہے اگر اسکی بیوی کسی شخص کے ساتھ بھاگ جاوے تو اسکی شکایت بجا ہے اور قابل سماعت نہیں ہے امید ہے کہ یہ فیصلہ ان لوگوں کی آنکھیں کھول دے گا جو اپنی بیوی اور بال بچوں کی طرف سے لاپرواہ رہتے ہیں۔“

تصحیح وصیت

الفضل میں بندہ کی والدہ کی وصیت نمبر ۹۶۱ غلط چھپ گئی ہے اصل وصیت کا مطلب یہ کہ موجودہ ریورنل کا کل وقت ہوگا جس میں وہ زندہ کا زیور اسی وقت دے دیا گیا ہے اور باقی عرصہ کا زیور اگر اپنی زندگی میں نہ دے سکی تو میرے ورثہ دے دیوں۔ اس کے علاوہ میری جو اولاد ثابت ہو اس کا ایل حصہ۔ اور گاؤں کا نام بابل پور لکھا ہے یہ غلط ہے۔ مابل پور ہے۔

نظام الدین احمدی بلڈنگس لاہور

بسم اللہ الرحمن الرحیم - ہمدرد فیصلی علی رسولہ الکریم

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح

کا وعظ مستورات میں

بمقام لاہور - ۸ جولائی ۱۹۷۵ء

(الفضل کے خاص پورٹلے قلمبند کیا)

انسانی تقسیم

خدا تعالیٰ نے انسان دو قسموں میں پیدا کیا ہے۔ ایک مرد دوسرے عورتیں۔ تمام دنیا کے انسان انہی دو قسموں میں منقسم ہیں۔ اس لیے جس قدر شریعتیں خدا تعالیٰ کی طرف سے آئی ہیں ان کے مخاطب صرف مرد ہی نہیں ہوتے بلکہ عورتیں بھی تھیں۔ لیکن جب دنیا میں جہالت اور گمراہی پھیل جاتی ہے تو بہت سے لوگ شریعت کے جوئے کو اپنی گردن سے اتارنا چاہتے ہیں اور جس طرح وحشی میل اور منہ زور گھوڑے جوڑنے کے پیچھے سے گردن نکال کر بھاگنا چاہتے ہیں۔ اسی طرح جب جہالت بڑھتی ہے تو انسان قسم قسم کے بہانوں سے اپنے آپ کو شریعت کے احکام سے آزاد کرنا چاہتے ہیں۔ اس زمانہ میں جب کہ اسلام کے لئے مصیبت کا زمانہ ہے۔ مسلمانوں نے قرآن شریف کو بھلا دیا ہے۔ اور اس بات کو بھول گئے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے ہمیں کیا حکم دیا تھا۔ اور جہاں عام طور پر مردوں نے شریعت کے اپنے آپ کو آزاد کرنا شروع کر دیا ہے۔ وہاں تمام کی تمام عورتوں نے سوائے شاد و مادر کے شریعت کی پابندی کو اتار دیا ہے۔ جبکہ وہ جہاں کہ انہوں نے شریعت کو بھلا ہی نہیں اسلئے ٹھٹھو کر کھا کر کہیں کی کہیں چلی گئی ہیں۔ حالانکہ خدا تعالیٰ کا کلام جس طرح مردوں کے لئے آیا تھا اسی طرح عورتوں کے لئے تھا۔

مرد و عورت کے حقوق

کوئی نادان نادانی سے کہہ دے کہ اسل حقوق مردوں کے ہی ہیں یا سب حقوق عورتوں کے لئے ہی ہیں تو یہ اور بات ہے۔ جو تباہ خیالی اور کوتاہ نظری کا پتہ دیتی ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ

کے نزدیک مرد و عورت دونوں برابر ہیں اس لئے دونوں کو پیدا کیا ہے اگر کوئی مرد اسکے کسی حکم کو توڑتا اور عورت فرما تواری کرتی ہے تو وہ عورت اللہ کے نزدیک اس مرد سے بدرجہا اچھی ہے۔ اسی طرح اگر کوئی عورت خدا کے حکم کی خلاف ورزی کرتی ہے اور مرد فرما تواری کرتی ہے تو وہ مرد خدا کے نزدیک اس عورت سے بدرجہا اچھا ہے۔ خدا تعالیٰ چونکہ دونوں کا خالق ہے اسلئے اس کا نہ صرف مردوں سے رشتہ ہی اور نہ صرف عورتوں سے اس کے نزدیک دونوں برابر ہیں۔ پس اسے جو کلام بھی بچا ہے وہ صرف مردوں کے لئے ہی نہیں بلکہ عورتوں کے لئے بھی بچا ہے۔ مگر مسلمانوں میں تعلیم کی کمی اور شریعت کی نادانگی سے ایسی جہالت اور بیدینی پھیل گئی ہے کہ اسلام سے بہت دور چلے گئے ہیں اور خاص کر عورتوں میں جہالت اور بیدینی بہت زیادہ پائی جاتی ہے۔ بہت سی ایسی عورتیں ہمارے پاس بیعت کر سیکے لئے آتی ہیں جو کلمہ شہادت بھی نہیں پڑھ سکتیں۔ اللہ اعلم ان کا حال۔ اللہ اعلم ان کا حال۔ اور خدا تعالیٰ کا کتنا فضل ہے کہ اس نے اسی جہالت میں ساری شریعت کا خلاصہ رکھ دیا ہے لیکن عورتیں بہت سے فضول شہادت دیتی ہیں۔ قصے اور کہانیاں جانتی ہیں مگر بہت ایسی دیکھی گئی ہیں کہ جب انہیں کلمہ شہادت پڑھوایا گیا تو نہیں پڑھ سکتیں۔ عورتوں میں جہالت کمال کو پہنچ گئی ہے۔ لیکن یہ خوب یاد رکھو کہ خدا کی طرف سے جو حکم آئے ہیں وہ مرد و عورت دونوں کے لئے ایک ایسے آئے ہیں اور جیسا ان پر عمل کرنا مردوں کے لئے ضروری ہوتا ہے ویسا ہی عورتوں کے لئے بھی ضروری ہے۔

عورتوں کی اسلامی خدشات

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زمانہ پر نظر کرنے سے پتہ لگتا ہے کہ جس طرح مردوں کے ہم تک دین پہنچا ہے اسی طرح عورتوں سے بھی پہنچا ہے۔ اگر ہم صدیوں میں یہ پڑھنے ہیں کہ حضرت ابو بکر نے یا حضرت عمر نے یا حضرت عثمان نے یا حضرت علیؓ اور ابو ہریرہ وغیرہ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے فلاں بات سُکر بیان کی ہے تو ساتھ ہی یہ بھی پڑھتے ہیں کہ حضرت عائشہ سے حضرت حفصہ سے حضرت ام سلمہ سے سنا گیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فلاں بات یوں فرمائی تو روایات کا سلسلہ جس طرح مردوں سے چلتا ہے اسی

طرح عورتوں سے بھی چلتا ہے۔ اور اگر آدھا دین مردوں کے ہم تک پہنچا ہے تو آدھا عورتوں سے پہنچا ہے۔ آج وہ لوگ جو بڑے بڑے عالم مشہور ہیں۔ اگر مرد صحابہ کے شاگرد ہیں تو عورتوں کے بھی ہیں اور علم شریعت کا وہ حصہ جو مردوں سے تعلق رکھتا ہے انہوں نے مردوں سے سیکھا ہے تو وہ حصہ جو عورتوں کے متعلق ہے عورتوں سے پڑھا ہے۔ اگر مرد اور عورت دونوں اس معاملہ میں کوشاں ہوتے تو دین نامکمل رہ جاتا۔ اسلام کے ابتدائی ایام کو دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے جس طرح مردوں نے اسلام پھیلایا ہے اسی طرح عورتوں نے بھی اس کام میں حصہ لیا ہے اور جس طرح مردوں نے اسلام سیکھا ہے اسی طرح عورتوں نے بھی سیکھا ہے۔ پھر مسلمانوں میں بڑی مشہور اور عالم عورتیں گزری ہیں۔ ایک عورت رابعہ بصری نام گزری ہیں۔ جب بھی کوئی کلام کرتیں قرآن شریف کی آیت سے ہی کرتیں۔ اور اگر جواب دیتیں تو بھی قرآن شریف ہی دیتیں۔ انہیں خدا کی طرف الہام کشف اور روایا ہوتے تھے۔ اسی طرح کی اور بہت سی عورتیں ہوتی ہیں۔ جنہوں نے خدا کا قرب حاصل کیا خدا سے باتیں کیا لیکن اس زمانہ میں کسی عورت کے ان باتوں کے متعلق پوچھو تو وہ یہی جواب دیگی کہ میں جاہل ہوں ان باتوں کے متعلق کیا جانوں گویا جاہل اور عورت ہونا انہوں نے ایک ہی سمجھا ہوا ہے حالانکہ ایسا نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اگر کوئی میرا دین سیکھنا چاہتا ہے تو آدھا عایشہ سے سیکھے۔ اس زمانہ کی عورتیں کوئی نئی قسم کی نہ تھی۔ ایسی ہی تھیں جیسی کہ اب ہیں آج بھی عورتیں ویسی ہی بن سکتی ہیں۔ اور انہی ایسے کام کر سکتی ہیں لیکن نقص یہ کہ کچھ کرتی نہیں اگر کرنے کے لئے تیار ہو جائیں تو خدا تعالیٰ انہی مرد کے ان کے لئے رستہ کھول دیگا۔ قرآن شریف میں خدا نے بار بار فرمایا ہے کہ جو کوئی تقویٰ کرے۔ اللہ آپ اس کے لئے رستہ کھول دیتا ہے۔ جب عورتیں ایسا کرتی ہیں تو انہی ترقی کا رستہ نہ کھل جائے گا۔ اور کیوں اپنے لئے اور تیرے دنیا کے لئے مفید اور بابرکت ثابت نہ ہونے لگیں گی۔

احمدی عورتوں کی نصیحت

ہماری جماعت کی عورتوں کو یہ خیال دل سے نکال دینا چاہیے۔ کہ ہم کیا کر سکتی ہیں کچھ کوشش کریں کیونکہ عورتیں اسی طرح خدا سے کلام کر سکتی ہیں جس طرح مرد کرتے ہیں۔ عورتیں اسی طرح دنیا کی ماہ نامائی کر سکتی ہیں جس طرح مرد کرتے ہیں۔ اور عورتیں اسی طرح دنیا کی بدیاں دور کر سکتی ہیں جس طرح مرد کرتے ہیں۔

میں اور مردوں میں دین کے معاملہ میں کوئی بھی فرق نہیں۔ عورتیں بھی مردوں کی طرح ہی دین کی خدمت کر سکتی ہیں پس تم یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کر لو کہ خدا تعالیٰ نے مرد اور عورت میں ایک ایسی ہی قوتیں رکھی ہیں۔ اگر مرد کمال حاصل کر کے خدا تک پہنچ سکتے ہیں تو عورتیں بھی پہنچ سکتی ہیں مرد تبلیغ کر سکتے ہیں تو عورتیں بھی کر سکتی ہیں۔ مرد دنیا کی راہ نمائی اور ہدایت کا موجب ہو سکتے ہیں تو عورتیں بھی ہو سکتی ہیں۔ ہاں فرق ہے تو صرف اتنا کہ مرد اپنے حلقے کے اندر تبلیغ کر سکتے ہیں۔ اور عورتیں اپنے حلقے کے اندر باقی اس قسم کا کوئی فرق نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ نے روحانی سلسلہ کو صرف مردوں کے لئے کھول رکھا ہو۔ اور عورتیں اس سے محروم ہوں۔

لاہور ایک مرکز ہے۔ یہاں سے عورتوں کے متعلق کئی رسالے اور اخبار نکلتے ہیں جلسے ہوتے ہیں یہاں ہماری جماعت کی عورتوں کو بہت ہوشیار رہنا چاہیئے۔ اور تبلیغ میں بہت کوشش کرنی چاہیئے۔ دیکھو ایک ایسے آدمی کی نسبت جس کی ساری کوشش اور سعی صرف اسی لئے ہو کہ دنیا مل جائے۔ وہ آدمی کس قدر خوش قسمت اور بانیبک، جیسا کہ کوشش اور سعی سے یہ امید ہو کہ اس طرح میرا خدا مجھ سے خوش ہو جائے گا۔ اور جب خدا خوش ہو جائے گی۔ تو دنیا خود بخود ہی مل جائے گی۔ یعنی دیکھا ہے کہ یہاں کی عورتیں دن رات اسی فکر میں لگی نظر آتی ہیں کہ دنیاوی ترقی حاصل کریں اس کے متعلق جلسے کرتی ہیں مضمون لکھتی ہیں۔ اخبار اور رسالے نکالتی ہیں۔ لیکن چونکہ شریعت اسلام سے ناواقف ہیں اس لئے اپنے مضامین میں ایسی ایسی باتیں لکھ جاتی ہیں جو دین کو کمزور کرتی اور اعتراض پیدا کرتی ہیں۔ اس کے مقابلہ میں اگر ہماری جماعت کی عورتیں جنہیں خدا تعالیٰ نے دین سکھنے کا بہت عمدہ موقع دیا ہے۔ خود دین سیکھیں۔ اور اوروں کو سکھائیں تو بہت جلدی سلام اور اپنی جماعت کے لئے ترقی کا باعث ہو سکتی ہیں۔ عیسائیوں میں عورتیں تبلیغ کے لئے جاتی ہیں۔ اور ایسی ایسی جگہوں پر جاتی ہیں جہاں مرد بھی نہیں جا سکتے۔ اور جب ایک لاری جاتی ہے تو دوسری اس کی جگہ جانے کے لئے تیار ہو جاتی ہے۔ اور جب دوسری ماری جاتی ہے تو تیسری اور چوتھی چلی جاتی ہے۔ اس طرح وہ ہزاروں اور

لاہور کی احمدی مستورات کے خطا۔

لاکھوں آدمیوں کو عیسائی کر لیتی ہیں۔ جب عیسائی عورتیں اپنے مقصد میں کامیاب ہو جاتی ہیں تو کیا یہ ممکن ہے کہ جب احمدی عورتیں خدا تعالیٰ کے لئے کام کرنے کے لئے کھڑی ہو گئی۔ خواہ ابتدا میں انہیں تکلیفیں اور مصیبتیں ہی کیوں اٹھانی پڑیں۔ تو وہ کامیاب ہوں۔ ضرور ہوں گی۔ لیکن سب سے ضروری بات یہ ہے کہ اول تم خود دین کی تعلیم حاصل کرو۔ کیونکہ جو خود کچھ نہیں جانتی۔ وہ اوروں کو کیا سکھا سکیگی یہ مت خیال کرو کہ اب ہم کچھ نہیں سیکھ سکتیں۔ قادیان میں بیسیوں ایسی عورتیں ہیں۔ جو قرآن شریف کا ترجمہ پڑھ چکی ہیں۔ اور بعض تو ایسی ہیں۔ جنہوں نے بچہ پیدا ہونے کے بعد قرآن کا ترجمہ پڑھا ہے۔ پس اگر کوئی ہمت کرے تو ضرور پڑھ سکتی ہے جو کوئی اُردو جانتی ہے۔ وہ قرآن کا ترجمہ دیکھ کر پڑھ لیا کرے اور اسی طرح ترجمہ شدہ حدیثوں کو پڑھے۔ اور جو اُردو نہیں جانتی۔ جس طرح مرد اکٹھے ہوتے ہیں۔ اور ایک درس دیتا ہے اسی طرح عورتیں کیوں نہ اکٹھی ہوں۔ اور جو پڑھی ہوئی ہو وہ سب کو سنا دیا کرے۔ اور اگر ایسا نہ ہو سکے تو مولوی غلام رسول صاحب راجکی جہاں مردوں کو درس دیتے ہیں وہاں عورتوں کیوں دیں۔ اگر ہر روز نہیں تو ہفتہ میں ایک دفعہ یا مہینہ میں ایک دفعہ قرآن پڑھا دیا کریں تم انہیں درس دینے کے لئے مجبور کر سکتی ہو اس طرح وہ عورتیں بھی جو پڑھی ہوئی نہیں پڑھ سکتی ہیں۔

دین آسان۔ دین کوئی مشکل نہیں خدا تعالیٰ نے اسے آسان بنا دیا۔ ولقد یسرنا القرآن للذکو فہل من مددک۔ یعنی قرآن کو عمل کرنے والوں کیلئے آسان بنایا، پس کوئی ہے جو قرآن سے نصیحت حاصل کرے والا ہو۔ خدا تعالیٰ نے انسان کا اپنا قصور ہے کہ دین نہیں سیکھتا اور نہ دین کی کوئی بات مشکل نہیں۔ بہت عمدہ میں ایسی ہوتی ہیں جو حساب جغرافیہ انگریزی وغیرہ علوم تو اچھی طرح پڑھی ہوئی ہیں لیکن دین سے بالکل ناواقف ہوتی ہیں حالانکہ ان علوم کے مقابلہ میں دین بہت آسان ہے۔ اور قرآن شریف میں وہی باتیں ہیں جو فطرت کے مطابق ہیں۔ کیونکہ قرآن شریف کے بھیمے والا خوب جانتا ہے کہ انسان کیا کیا کر سکتا ہے اور کیا کیا کرنا اس کی طاقت میں نہیں پس دین میں کوئی ایسی بات نہیں جو عقل کے خلاف ہو یا مردوں عورتوں بوڑھوں۔ بچوں۔ جوانوں عمر رسیدوں

غرضیکہ کسی قسم کے مردوں اور عورتوں کے لئے ناقابل عمل ہو۔ پس تم کوئی ایسی تجویز کرو کہ اول تو ہفتہ میں اور اگر یہ نہیں تو مہینہ میں ایک دفعہ عورتیں ایک جگہ جمع ہوا کریں۔ مولوی غلام رسول صاحب قرآن شریف کا ترجمہ پڑھا دیا کریں۔ اور حدیث کبھی موٹے موٹے رسالے پڑھا دیا کریں۔ اور پھر تم گھروں میں جا کر ان باتوں کو یاد کر لیا کرو تمہارے لئے دین سیکھنے کی یہ آسان ترکیب ہے خوب یاد رکھو کہ جنہی کوئی دین کی خدمت کرتا ہے اتنی ہی اس کی عزت بڑھتی ہے دیکھو حضرت عائشہ اور حضرت حفصہ وغیرہ کی ساری اسلامی دنیا عزت کرتی ہے اس لئے بھی کہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیویاں تھیں لیکن اس لئے بھی کہ انہوں نے دین کی وہ وہ باتیں بتائی ہیں جو مرد نہیں بتا سکتے تھے پس جب تک دنیا قائم ہے اور انسان چلتا پھرتا ہے ان کا نام زندہ رہیگا۔ اور ہر مسلمان ان کا نام لینے وقت رضی اللہ عنہما کی دعا دیکھا۔ حدیث کے پڑھنے والا ان کے لئے دعا کرے گا کہ اے خدا ان کا درجہ بلند کیجئے کیونکہ ان کے ذریعہ مجھے یہ دین نصیب ہوا ہے تو دین کا سکھانا بڑا مبارک کام ہے اور مرنے کے بعد ایسا صدقہ جاریہ ہے جیسا اور کوئی نہیں ہو سکتا دین سکھانے والے کو مرنے کے بعد لوگ دعاؤں سے یاد کرتے ہیں کہ اے خدا اس کے ذریعہ ہمیں یہ نعمت نصیب ہوئی ہے اسے اس کا بڑا اجر دیکھو اور خدا تعالیٰ اسے ضرور ثواب دیتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو کوئی کسی کو نیک کام سکھائے اسے بھی اس کا ثواب پہنچتا ہے مثلاً ایک آدمی کسی کو نماز پڑھتی سکھائے تو نماز سیکھنے والا جب نماز پڑھیگا تو اس کا ثواب اسے بھی ہوگا اور سکھانے والے کو بھی ہوگا۔

میں دیکھتا ہوں کہ عورتیں عورتوں میں بڑی عمدگی سے تبلیغ کر سکتی ہیں۔ مردوں میں تو ہم مرد کرتے ہیں لیکن عورتوں کو ہم نہیں پہنچ سکتے۔ اس لئے احمدی عورتوں کا فرض ہے کہ وہ عورتوں میں تبلیغ کریں۔ انہیں دین سکھائیں۔ اور وعظ کریں۔ جلسے کر کے انہیں عورتوں کو بلائیں۔ اور تقریریں کریں۔ رسالوں اور اخباروں میں عورتوں کے لئے مضمون لکھیں۔ میری اس وقت یہ غرض ہے کہ چونکہ میں لاہور آیا ہوں۔ اس لئے تمہیں بھی کچھ سنا جاوے۔ قادیان میں بہت سی ایسی عورتیں ہیں۔ جو قرآن اور حدیثوں کا ترجمہ جانتی اور پڑھاتی ہوں۔

عربی پڑھتی ہیں۔ وہ ادھر ادھر کی ہی گئی ہوئی ہیں۔ وہاں کی اسی
 بہتے والی نہیں ہیں۔ ساری طرح تمام عورتوں کو چاہیے کہ قرآن اور حدیث
 سے واقف ہوئیے۔ لے کوشش کریں خاص کر لاہور کی عورتوں کو اس
 میں زیادہ کوشش کرنی چاہیے۔ کیونکہ یہاں تمہارے سامنے ایسی عورتیں
 ہیں جو دنیا کے لئے تو کوشش کر رہی ہیں لیکن انہیں دین کا کوئی فکر
 نہیں۔ دین کا میدان خدا تعالیٰ نے تمہارے لئے رکھا ہے وہ اپنے
 خود ساختہ حقوق کے لئے پردہ کے دور کرنے کے لئے انگریزی تعلیم کے
 حاصل کرنے کے لئے اور اسی طرح کی باتوں کے لئے کوشش کر رہی ہیں اور
 دنیاوی باتوں میں پڑی ہیں۔ خدا تعالیٰ نے تمہیں یہ موقع دیا ہے کہ تم خود
 دین سیکھو اور اوروں کو سکھاؤ۔ اور اپنی نسلوں کو دیندار بناؤ جو
 باتیں دیندار ماں بچے بچوں کو سکھا سکتی ہے۔ وہ باپ نہیں سکھا سکتا۔
 خواہ وہ کتنا ہی دیندار کیوں ہو۔ کیونکہ وہ تو اکثر باہر رہتا ہے۔ اس لئے
 اولاد کی تربیت پر اس کا اتنا اثر نہیں ہوتا۔ جتنا ماں کا ہوتا ہے۔ اس
 ایک تجربہ تو یہ ہے کہ تم مولوی غلام رسول صاحب سے پڑھنے کے لئے وقت
 مقرر کرو اور ہفتہ میں یا مہینہ میں ایک دفعہ قرآن اور حدیث پڑھا کرو
 اور دوبارہ سنی کی باری آنے تک اسے دہرائی کرو۔ (۲) یہ طریق
 اختیار کرو۔ کہ ساتھ کی عورتوں کو نصیحت اور وعظ کیا کرو۔ اور اپنے
 محلہ کی عورتوں کو نماز روزہ کی تعلیم دو۔ جب تم ان کو تعلیم دو گی تو وہ
 کہیں گی کہ ہم جاہل ہیں کچھ نہیں سمجھ سکتیں۔ لیکن تم یہ کہنا کہ خدا
 نے اپنا دین صرف پڑھے لکھے ہوئے لوگوں کے لئے ہی نہیں بھیجا بلکہ
 ہر ایک کیلئے بھیجا ہے۔ کیونکہ جاہل اور ان پڑھے سیاسی کی مخلوق ہیں
 خدا تعالیٰ نے ایسا فضل کیا۔ اور اسلام کا ایسا معجزہ دکھایا ہے
 کہ وہ انسان چسپیرہ دین نازل ہوا۔ اور جس بڑھ کر خدا کے حضور
 کوئی مقرب نہیں ہو سکتا۔ وہ بھی ان پڑھے تھا۔ اور ایک لفظ
 نہ لکھ سکتا تھا۔ نہ پڑھ سکتا تھا۔ پھر یہ کس طرح کہا جا سکتا ہے
 کہ اسلام ان پڑھوں کے لئے نہیں ہے۔ صحابہ کرام میں سے کئی
 سے ایسے تھے۔ جو لکھ پڑھ نہیں سکتے تھے۔ مگر انکی معرفت دین
 کو بہت بڑی ترقی ہوئی۔ اور وہ خدا اور رسول کے احکام کی
 پوری پوری فراموشی کرتے۔ اور دوسروں کو سکھاتے تھے
 بہت عورتیں یہ عذر کرتی ہیں کہ ہم پڑھی ہوئی نہیں۔ مگر یاد رکھیں
 کہ جب وہ خدا تعالیٰ کے حضور حاضر کی جائیگی۔ تو ان سے یہ
 نہیں پوچھا جائے گا کہ تم پڑھی ہوئی ہو یا نہیں بلکہ یہ پوچھا جائے گا
 کہ اسلام کی باتیں تمہاری عقل میں آتی تھیں یا نہیں۔ اور ایسی
 کوئی بات ہے جو سمجھ میں نہیں آ سکتی کیا ناز کا پڑھنا سمجھ میں

نہیں آتا۔ خواہ کتنا ہی کسی کا حافظہ خراب ہو۔ وہ نماز
 کو یاد کر سکتی ہے کیونکہ بہت مختصر عبارت ہے۔ پھر کیا
 روزہ۔ زکوٰۃ اور حج کے سمجھنے میں یا خدا کو ایک جاننے میں
 یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی سمجھنے میں یا حضرت مسیح
 علیہ السلام کو مسیح موعود اور نبی اللہ ماننے میں کوئی مشکل ہے
 کچھ نہیں۔ یہ سب باتیں ایسی ہیں جو ہر ایک انسان آسانی
 سے سمجھ اور سیکھ سکتا ہے۔ پس کوئی عورت یہ نہ خیال کرے
 کہ میں پڑھی ہوئی نہیں۔ اگر نہیں پڑھی ہوئی۔ تو بھی دین سیکھے
 اور اوروں کو سکھائے۔ پڑھے ہوئے۔ اور ان پڑھے۔
 سب کا فرض ہے کہ دین سیکھیں۔ اور عمل کریں۔ خدا تعالیٰ نے
 عقل اسی لئے دی ہے۔ کہ اس سے لوگ سمجھیں اور سوچیں
 اور دوسروں کو سکھائیں

حضرت عیسیٰ کی وفات کا مسئلہ

دیکھو اب ہمارے سلسلہ کے مسائل ہیں۔ سب سے بڑی بات تو وفات مسیح کا جھگڑا ہے۔ عورت سے بات چیت ہو۔ اسے کہو کہ قرآن شریف کی ان آیات کا صرف ترجمہ ہی سنئے۔ خواہ مخالف مولوی سر ہی تھے۔ وہ آیات یہ ہیں۔ اذ قال اللہ یحییٰ بنی متوفیک وادخلك الی وہ مطرک من الذین کفروا وجاعل الذین اتبعوک فوق الذین کفروا الی یوم المقیمہ۔ اور جب کہا اللہ نے۔ کہ لے عیسیٰ میں تجھے ماروں گا۔ اور اپنی طرف اٹھاؤں گا۔ اور تجھے کو پاک کروں گا۔ ان لوگوں سے جو کافر ہوئے اور جو تیرے متبع ہونگے ان کو ان لوگوں پر جو کافر ہوئے غالب کروں گا قیامت کے دن تک۔ یہاں خدا تعالیٰ نے عیسیٰ علیہ السلام کی نسبت ماروں گا پہلے فرمایا ہے اور اٹھاؤں گا۔ بعد میں اگر اٹھاؤں گا کے معنی ہیں کہ آسمان پر زندہ اٹھاؤں گا۔ تو یہ آیت ہی غلط ہو جاتی ہے۔ اور (نعوذ باللہ) خدا تعالیٰ پر یہ الزام آتا ہے۔ کہ لے عیسیٰ میں نہیں آتی۔ کیونکہ جب حضرت عیسیٰ کو اس نے زندہ آسمان پر اٹھا لینا تھا تو پھر پہلے یہ کیوں فرمایا۔ کہ ماروں گا۔ اور بعد میں فرمایا۔ کہ اٹھاؤں گا۔ کیا خدا تعالیٰ کو اتنی عربی بھی نہیں آتی کہ الفاظ کو درست بولے اور آگے پیچھے کر کے فقرہ کو غلط نہ کرے پس خدا تعالیٰ نے جس طرح فرمایا ہے۔ اسی طرح درست اور صحیح ہے۔ جیسا اس نے فرمایا کہ پہلے ماروں گا۔ اور بعد میں اٹھاؤں گا

تو اس کے یہی درست معنی ہیں۔ کہ پہلے حضرت مسیح کو وفات ہو اور پھر انکی روح اٹھائی جائے گی۔ نہ کہ وفات سے پہلے ہی زندہ اٹھائے جائیگے۔

یہ بات ہر ایک عقل کی عورت سمجھ سکتی ہے کہ خدا نے جس بات کو پہلے رکھا۔ وہی پہلے ہونی چاہیے اور جس کو بعد میں رکھا وہ بعد میں ہوگی۔ اگر ایسا ہو تو خدا پر یہ الزام آتا ہے کہ اسکو (نعوذ باللہ) اتنی بھی سمجھ نہیں کہ پہلے ہونی والی بات کو پہلے بیان کرے۔ اور بعد میں ہونی والی کو بعد میں۔ لیکن مولوی لوگ خدا تعالیٰ کی اصلاح کرتے ہیں کہ اصل میں اس طرح ہے کہ (ادخلك پہلے ہے۔ اور متوفیک بعد میں ہے۔ یہ خدا تعالیٰ پر بہت بڑا الزام ہے۔ اور جو اللہ پر کوئی الزام لگاتا ہے۔ وہ بڑا ملہم اور سخت سزا کا مستحق ہے۔ پس یہ کتنی آسان بات ہے جب یہ ثابت ہو گیا کہ حضرت عیسیٰ وفات پا گئے ہیں۔ تو یہ یا بھی صاف ہو گئی۔ کہ جو عیسیٰ آنے والے ہیں وہ اسی امت سے آئیگے۔ اور وہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب دیبانی ہیں جنہوں نے مسیح اور ہمدی ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔

حضرت مسیح موعود کی صداقت کا آسان ثبوت

اب یہ دیکھنا باقی ہے کہ حضرت مرزا صاحب کا دعویٰ سچا ہے یا نہیں۔ اس کے لئے بھی آسان طریق ہے۔ مثلاً ایک لڑکا تمہیں آکر کہے کہ میں تمہارا بیٹا ہوں۔ لیکن اگر وہ واقع میں تمہارا بیٹا نہ ہو۔ تو کبھی ایسا نہیں ہوا کہ تم اسے اس لئے کڑے بنوادو۔ کپڑے سلوادو۔ اور خاطر مدارات کرو۔ کہ وہ تمہارا بیٹا بن گیا ہے۔ تم تو اسے فوراً گھر سے نکلوا دو گی۔ بعض لوگ جو اس طرح کرتے ہیں۔ انہیں سزا ملتی ہے پھر اسی طرح اگر کوئی جھوٹا تحصیلدار یا جھوٹا چنگی کا افسر یا جھوٹا پولیس کا سپاہی بن جائے۔ تو گورنمنٹ کپڑا کر لے سزا دیتی ہے اور یہ ایسی بات ہے جسکو ہر ایک سمجھتا ہے۔ اسی طرح دیکھنا چاہیے کہ ایک شخص ہے وہ دعویٰ کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے مجھے بھیجا ہے میں دنیا کی اصلاح کے لئے مبعوث کیا گیا ہوں۔ میں اصلاح ہوں۔ میں مسیح ہوں۔ میں ہمدی ہوں۔ اور ایسا شخص تیس سال تک زندہ رہتا ہے۔ چار لاکھ کی جماعت اسکے ساتھ ہو جاتی ہے اسے ہر میدان میں فتح حاصل ہوتی ہے۔ اسکے دشمن اور مخالفت ذلیل اور رسوا ہوتے ہیں۔ اور وہ دین بدن ترقی کرتا اور عزت حاصل کرتا جاتا ہے۔ اب بتاؤ۔ اس کو سچا سمجھنے میں کون سے علم کی

ضرورت ہے ہر ایک انسان آسانی سے سمجھ سکتا ہے کہ اگر وہ جھوٹا ہوتا تو خدا تعالیٰ ضرور اس کو سزا دیتا۔ درہم یہ کہتا پڑے گا کہ (نعوذ باللہ) اب خدا بڑھا ہو گیا ہے اور اسی طاقتیں اس ہو گئی ہیں اس لئے کسی کو سزا نہیں دے سکتا۔ لیکن ایسا عقیدہ رکھنا کفر ہے تو یہ ایک ایسی صاف اور آسان بات ہے جو کوئی جہل سے جاہل عورت بھی سمجھ سکتی ہے کہ حضرت مسیح موعود اپنا ایک جود بیکوئے تھے۔ مگر باوجود اسکے کہ ساری دنیا مخالف ہو گئی اپنے اور پراؤں نے کئی تثنیوں اور پیروں نے انگریزی خانوں اور عربی دانوں نے مخالفت میں آواز اٹھائی۔ لیکن آپ سب پر قاب آئے۔ اور کئی لاکھ آدمیوں کو چھین کر لے گئے۔ ایسا بلاؤ اگر بڑا جھوٹا ہے تو خدا بھی ثابت نہیں ہو سکتا کیونکہ اس نے اسکو کچھ نہیں کہا۔ یہ ماننا پڑیگا کہ اب خدا میں کسی کو سزا دینے کی طاقت ہی نہیں پہلے اس نے غرور شداد فرعون وغیرہ کو سزا دی اور آج سے تیرہ سو سال پہلے بھی سزا دیتا تھا۔ لیکن اب خواہ کوئی کچھ کرے وہ سزا نہیں دے سکتا۔ یہ خدا تعالیٰ کی ذات پر بہت بڑا الزام ہے پس سچی بات یہی ہے کہ حضرت مسیح موعود اپنے دعویٰ میں سچی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت خدا تعالیٰ فرماتا ہے ولولتقول علینا بعض الکاویلہ لاخذناہ منہ بالیمین ثم لقطعنا منہ الویتین فامتکم من احدی عنہ حاجن میں۔ اگر یہ جھوٹا دعویٰ کرتا تو ہم اسے پکڑ کر ہلاک کر دیتے اور اسکی رگ جان کاٹ جیتے۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی دلیل خدا تعالیٰ نے بیان فرمائی ہے۔ جب یہ دلیل آنحضرت کی صداقت کی ہے تو یہی حضرت مسیح موعود کی صداقت کی کیوں نہیں ہو سکتی۔ اس بات کے سمجھنے کے لئے یہی کسی بڑے علم کی ضرورت نہیں۔ آسان اور واضح بات ہے۔

الہام

اسی طرح بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ پہلے تو اپنے مقرب لوگوں کو الہام کیا کرتا تھا۔ لیکن اب نہیں کرتا۔ اس بات کا جواب بھی بہت آسان ہے کہ کیا وہ خدا پہلے بولا کرتا تھا۔ اب (نعوذ باللہ) گونگا ہو گیا ہے۔ یا اسکی وجہ سے بولنے کی طاقت سلب ہو گئی ہے۔ نہیں تو پھر وہ ہے کہ جس طرح وہ پڑتا تھا۔ اسی طرح اب بھی پڑتا ہے۔ اور جس طرح پہلے دیکھتا تھا۔ اسی طرح اب بھی دیکھتا ہے۔ بولتا تھا اور اب نہیں بولتا۔ تو کوئی کہہ سکتا ہے کہ خدا پہلے سنتا تھا اور اب نہیں دیکھتا۔ خدا پہلے سنتا

تھا لیکن اب نہیں سنتا۔ حتیٰ کہ خدا پہلے زندہ تھا۔ لیکن اب زندہ بھی نہیں ہے۔ کیا یہ باتیں ماننے کے قابل ہیں۔ ہرگز نہیں۔ پس ثابت ہوا کہ جس طرح خدا تعالیٰ پہلے اپنے بندوں سے بولتا۔ اور کلام کرتا تھا۔ اسی طرح اب بھی کرتا ہے۔

کامیابی کا ذریعہ

قرآن شریف بڑی سیدھی اور آسان باتیں بیان کرتا ہے تم خود دین سیکھو اسپر عمل کرو۔ اور اور دن کو سکھاؤ۔ اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا ہے کہ ولکن منکم امة یدعون الی الخیر ویامرہن بالمعروف وینہون عن المنکر واولئک ہم المفلحون لے لوگو تم میں سے ایک ایسی جماعت ہو۔ جو لوگوں کو خیر کی طرف بلائے اور معروف کے ساتھ حکم دے۔ اور منکر سے منع کرے اور یہ وہ لوگ ہیں جو کامیاب ہو جائیں گے۔ یعنی ایسی جماعت اپنے ہر مقصد میں کامیاب ہو جائے گی۔ اب بتلاؤ کون نہیں چاہتا۔ کہ میں کامیاب ہو جاؤں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم دین کی اشاعت اور تبلیغ کرو گے تو میں تمہیں کامیاب کروں گا۔ لوگ مال کی تلاش میں عمریں گنوا دیتے ہیں۔ لیکن بالآخر وہ بھی کام نہیں آتا۔ دوست اور رشتہ داروں کے لئے جان تک قربان کر دیتی ہے لیکن اکثر وہ بھی کوئی مدد نہیں کر سکتے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ دنیا میں کسی تکلیف میں آتی ہیں۔ باپ بھائی بیٹے۔ خاوند پر مصیبتیں نازل ہوتی ہیں۔ اور اس طرح تمہیں کئی دکھ اٹھانے پڑتے ہیں لیکن جو اللہ کے لئے ہو جاتا ہے اللہ اس کا ہو جاتا ہے اور اس پر جو مصیبت آتی ہے۔ اول تو اسے خدا ٹال دیتا ہی اور اگر وہ اٹل ہو۔ تو اس کا نعم البدل عطا کر دیتا ہے۔ پس ایسی عورتوں کو دین بھی مل جاتا ہے۔ اور دنیا بھی۔ کیونکہ جس طرح جو بادشاہ کا دوست ہو جائے اسے کوئی دکھ نہیں پہنچا سکتا۔ اسی طرح جس کا تعلق خدا تعالیٰ سے ہو جائے۔ اسکو بھی کوئی تکلیف نہیں دے سکتا۔ خواہ اسے کھانے کو کچھ بھی نہ ملے۔ تو بھی ساری دنیا کے بلا شاہ ملکہ اس کا بال بھینکا نہیں کر سکتے۔ ایک فقیر کی نسبت لکھا ہے کہ بادشاہ نے کہا کہ اس سفر سے واپس آ کر اے قتل کرونگا۔ جب وہ لوٹ کر آتا تھا۔ تو اس فقیر کے مریدوں نے فقیر کو کہا کہ اب تو بادشاہ قریب آ گیا ہے۔ اس نے کہا ہنوز دلی دوست یہاں تک کہ وہ شہر میں داخل ہو گیا۔ تو بھی اس نے ہی

کہا۔ آخر وہ آتے آتے ایک دیوار کے گرنے سے نیچے آدب کر مر گیا۔ اور اس فقیر کو اللہ نے بچا لیا۔ تو جو کوئی خدا کے لئے ہو جائے۔ اس کو کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ ایک قصہ لکھا ہے کہ ایک سوداگر نے ایک قاضی کے پاس کچھ رقم امانت رکھوائی کچھ عرصہ بعد جو آکر مانگی تو قاضی نے انکار کر دیا۔ اور کہا کہ تم سے کچھ رکھنے کے لئے نہیں لیا تھا۔ سوداگر نے بادشاہ کے حضور جا کر عرض کی۔ بادشاہ نے سوچا کہ اگر میں قاضی کو یہاں بلواتا ہوں تو وہ روپیہ دینے سے انکار کر دے گا۔ اور چونکہ اس کے پاس روپیہ امانت رکھنے کا کوئی ثبوت نہیں ہے اس لئے روپیہ وصول نہیں ہو سکے گا۔ اس نے کہا۔ کل جب میں سیکے لئے نکلوں گا۔ تو تم فلاں جگہ کھڑے رہنا۔ میں آکر تم سے ملونگا اور باتیں کروں گا۔ دو سب دن اس نے اسی طرح کیا۔ اور بادشاہ نے تمام ہمراہیوں کے سامنے جن میں قاضی بھی تھا۔ اس باتیں کیں۔ جب وہ باتیں کر کے چلا گیا۔ تو قاضی نے اس کو ٹیلا کر کہا۔ میاں تم کچھ روپوں کا ذکر کرتے تھے۔ کیسے روپے تھے کچھ اتا پتا بتاؤ۔ تاکہ مجھے یاد آئیں۔ اس نے وہی باتیں جو پہلے بتائی تھیں۔ بیان کر دیں۔ قاضی نے روپیہ نکال کر اسے دیدیا اور کہا کہ تم نے مجھے یہ پہلے کیوں نہ بتایا ورنہ اسوقت دیدیتا یا میں تو اس نے پہلے بھی یہی بتائی تھیں لیکن اب چونکہ قاضی کو یہ معلوم ہو گیا تھا۔ کہ اس کا بادشاہ سے تعلق ہے اس لئے اس نے روپے نکال کر دیدیئے۔ تو جب دنیاوی بادشاہوں کے ساتھ جس کا تعلق ہو۔ اسے کوئی دکھ نہیں دے سکتا۔ تو جس کا خدا تعالیٰ سے تعلق ہوگا۔ اسے دکھ دینے کی کس میں طاقت ہے پس تم یہ کوشش کرو کہ خدا تمہارا ہو جائے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو کوئی دین سیکھے اور دوسروں کو سکھاے میں اس کا ہو جاتا ہوں۔ تم یاد رکھو کہ دنیا کی تمام مصیبتوں سے بچنے اور کامیابیوں کے حاصل کرنے کا یہی ایک گڑ ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر ایک کو اسکی توفیق دے۔ آمین

تقریر کے بعد بیعت ہوئی +

ناظرین الفضل

خط و کتابت کرتے وقت اپنی چٹ منبخت پراری کا حوالہ ضرور تحریر فرمایا کریں۔ کیونکہ تقریر کے نام کی تلاش میں نہایت دقت پیش آتی ہے ورنہ علم میں کی شکایت صحافت۔ (مینبر)

دعوتِ اسلامی

مارشیس میں احمدیت کی تبلیغ

صوفی غلام محمد صاحب کی چھپیان حضرت
خلیفۃ المسیح کی خدمت میں

خلاصہ خط ۱
سیدی ومطاعی السلام علیکم
دومورخہ ۲۱ جون

کو کولمبو سے تار دی گئی کہ میں ۲۷ مئی کو روانہ ہونگا۔ مگر داگی
میں التوا پڑ گیا۔ ۶ جون کی شام کو میں کولمبو سے روانہ ہوا۔
فضل الہی تھا کہ سفرِ سمندر میں مجھے کوئی تکلیف نہیں تھی
نہ تھی آئی اور نہ سر پھرایا اور حضور کے ارشاد کے مطابق جہا
میں تبلیغ کا موقع بھی ملا۔ مسلمان بلکہ سلسلہ کی تبلیغ کی گئی اور
اس کے ساتھ ایک اور مسلمان بھی بیجا تھا۔ سوا ڈھائی
تو تسلیم کیا کہ وفات عیسیٰ علیہ السلام تو واقعی ہونی چاہیے۔ پھر
کے مسلمان نے کہا اگر جاتے تو ان کی قبر ہوتی تو اس نے اس کا
جواب دیا کہ قبرِ شلم میں اس کی قبر ہے اور اس نے کہا کیا تم سچا
کی قبر بتا سکتے ہو جس کی قبر کا علم نہ ہو وہ زندہ ہوتا ہے۔ اور
انگلستان کے ایک انگریز سے مذہبی گفتگو ہوئی۔ اس نے کہا تم
خدا کو مانتے ہو۔ میں نے کہا میں خدا کو ایک مانتا ہوں عیسائیوں
کی طرح تین نہیں مانتا۔ اور یہ ایک عجیب حساب ہے۔ جو میری
سمجھ میں نہیں آتا۔ کہ ایک تین اور تین ایک کے برابر ہو سکتے ہیں
اس نے کہا میں تو ایک خدا مانتا ہوں۔ نہ میں کس خلیک ہوتا
اور نہ پورٹسٹنٹ اور اس نے میرے ساتھ دنیا کے فاتحہ
اور بہشت اور دوزخ پر بحث کی اور تشفی پائی۔ اور ایک
مارشس عیسائی سے بات چیت ہوئی۔ اور وہ اس جہاز کے
کنارے کا کلرک ہے۔ وہ بھی تثلیث کو فریاد کہ چکا ہے
اور توحید کو مانتا ہے۔ اور انجیل اربعہ کی نسبت اس کا یہ
خیال ہے کہ یہ چون کہ تعلیم کے لئے ہیں عقلمندوں کے لئے
اس سے اعلیٰ کتاب چاہیے۔ وہ نیوچرچ کا ممبر ہے۔ ۱۵

جون کے دس بجے صبح کو مع الخیر میں مارشیس پہنچا۔ ستر نو ریل
کے لئے کشتی میں تھا۔ ادا کرتے ہی اسی دن حضور کے ارشاد
کے موافق حضور کو سلامتی سے پہنچنے کی تار دی گئی تھی۔ امید
ہے پہنچ چکی ہوگی۔ میری آمد پر غیر احمدیوں میں کھلبلی مچ گئی ہے
۱۶ جون کو ایک روز مارچ پرچم میں یہ شائع کیا گیا کہ گورنمنٹ
کو چاہیے کہ ان کو واپس کرے۔ اور ۲۰ جون کو شہر میں
غیر احمدیوں نے جلسہ کر کے پانچ ہزار روپیہ جمع کیا کہ ہند سے
دو مولوی بلائے جاویں۔ رد ذہل میں کھلے طور سے سلسلہ کی
تبلیغ کی گئی۔ فنکس میں سلسلہ پر دو تقریریں کیں۔ بہت لوگ
شوق اور توجہ سے سنتے ہیں۔ بلکہ چند تو سلسلہ میں داخل ہو کر
ہیں۔ اور چند عقرب ہو جائینگے۔ اللہ کے فضل سے کل انجمن
احمدیہ مارشیس قائم کی گئی تمام احمدی حضور کو خلیفۃ المسیح
مانتے ہیں۔ اور منکرانِ خلافت کی طرف کوئی بھی نہیں اور
سبے ماہانہ چند لکھوا دیا۔ النشا اللہ صدر انجمن احمدیہ قادیان
کو بھیجا جایا کریگا۔ مخالفین مخالفت پر تلے ہوئے ہیں۔ انکو
میرا آنا بہت ناگوار گذرا ہے حضور سے امید قوی ہے کہ
حضور ہم دور افتادہ عاجزون کے لئے دعائیں فرمائیں گے
اللہ کے فضل و کرم سے بہت امید ہے کہ وہ سلسلہ حق کو
اس بنیاد میں پھیلا دیگا النشا اللہ رد ذہل میں النشا اللہ
درس قرآن شریف شروع کیا جاوے گا۔ تمام احمدیان مارشیس
کی طرف سے حضور کو اسلام علیکم اور دعا کی درخواست
والسلام + (حضور کا غلام، غلام محمد)

خلاصہ خط ۲
سیدی ومطاعی السلام علیکم
میں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے

بخیرت ہوں حضور کے ارشاد کے موافق فرانسسی شروع
کر دی ہے۔ اور رد ذہل میں مارشس نو ریل کے مکان پر درس
قرآن کریم شروع کر دیا۔ پھر دار لوگ روکنے سے نہیں کے
بلکہ وہ اور زیادہ شوق کے ساتھ ہماری باتیں سننے کیلئے
آتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا محض فضل و کرم ہے کہ اس نے ہمارے
مخالفوں سے ہماری شہرت گرا دی ہے اور تمام جزیرہ
میں میری آمد کی خبر کر دی ہے۔ عقلمند آدمی ہماری باتیں
سن کر مولویوں سے بیزار ہوتے جاتے ہیں۔ اور جتنا بند
کیا جاتا ہے کہ جو کوئی ان سے بات کر لگا وہ بھی کافر

ہو جائیگا اتنے ہی زیادہ لوگ ہماری طرف آتے ہیں اور ہمارا
قرآن سنتے ہیں۔ سورۃ فاتحہ کی تفسیر کی گئی اور اللہ تعالیٰ
کی صفات کھول کر بتائی گئی۔ اور قرآن کریم کی فضیلت بتائی
گئی کہ دنیا کی مقدس کتب میں صرف قرآن کریم کو پانچ
حاصل ہے کہ اس نے اللہ تعالیٰ کو تمام صفات کاملہ سے موصوف
اور تمام ذمائل سے منزہ بتایا ہے۔ اور باقی کتب کا حقہ
اللہ تعالیٰ کی صفات اور اسما حسنی پر کافی روشنی نہیں ڈال
سکتیں۔ چونکہ وہ مختص القوم اور مختص الزمان ہونگی وجہ سے
ناقص رہیں اور اس لئے وہ خدا تعالیٰ کو ناقص طور پر پیش
کرتی ہیں۔ پھر انسان اور خدا کے درمیان کیا تعلق ہونا چاہیے
یہ خوب بیان کیا اور کلام الہی اور انبیاء کرام کی بعثت کی ضرورت
کو کھول کر بیان کیا۔ اور سورۃ فاتحہ سے حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کا آنا اور امت محمدیہ کا یہودی بننا اور ضلالت
میں بعض کا شامل ہونا وغیرہ ذمات کے ساتھ پیش کیا
اور یہ بھی سمجھا دیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو چکے
ہیں۔ قرآن بار بار اس کی شہادت دیتا ہے اور وفات یافتہ
دنیا میں نہیں آسکتے۔ اس لئے انبیاء الرسول کریم صلی اللہ
وسلم کی امت سے آئیگا۔ جیسا کہ سورہ نور میں منکم اور
بخاری کے منکم سے ظاہر ہے۔ اور حضور نے موسیٰ
کے ساتھ ابن مریم کا اور حلیہ بتایا اور ذہال کے ذکر کے
ساتھ مسیح کا اور حلیہ بتایا اور اس سے کھول کر بتا دیا
کہ انبیاء مسیح اور ہے۔ اور میں نے خود انیوالے مسیح کو
دیکھا ہے کہ اس کا گندمی رنگ اور سید ہے بال تھے۔
ہم نے تو صاف فیصلہ ان کے سامنے رکھ دیا ہے کہ قرآن کریم
سے دکھا دین کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں ہم انکی
یا ہم دکھا دیتے ہیں کہ وہ مر گئے ہیں وہ مان لیں +
تمام احمدیوں کی طرف سے السلام علیکم حضور عجات
احمدیہ کولمبو اور مارشیس کے لئے ضرور دعا فرماتے
رہیں یہاں خوب سردی پڑتی ہے گنا پکنے کو ہے +
(دالسلام غلام محمد)

نقشہ اوقات سحری و افطار

ماہ رمضان المبارک ۱۳۳۳ھ

مطابق ریلوے ٹائم

تاریخ ہائے سحری و عیسوی		اتہالی وقت سحری		عزوب آفتاب	
سحری	عیسوی	سحری	افطار	سحری	افطار
۱	۱۶	۵۷	۳۰	۳۸	۴
۲	۱۶	۵۸	۱۸	۳۷	۲۵
۳	۱۷	۵۹	۶	۳۷	۲۳
۴	۱۸	۶۰	۷	۳۶	۵۹
۵	۱۹	۶۱	۱۷	۳۶	۳۳
۶	۲۰	۶۲	۱	۳۶	۵
۷	۲۱	۶۳	۱۲	۳۵	۳۵
۸	۲۲	۶۴	۲	۳۵	۳۵
۹	۲۳	۶۵	۱۲	۳۵	۳۱
۱۰	۲۴	۶۶	۵	۳۴	۵۷
۱۱	۲۵	۶۷	۵	۳۴	۲۳
۱۲	۲۶	۶۸	۶	۳۳	۴۸
۱۳	۲۷	۶۹	۱۶	۳۳	۱۱
۱۴	۲۸	۷۰	۸	۳۲	۲۳
۱۵	۲۹	۷۱	۹	۳۱	۵۳
۱۶	۳۰	۷۲	۱۰	۳۱	۱۱
۱۷	۳۱	۷۳	۱۱	۳۰	۲۸
۱۸	۱ اگست	۷۴	۱۲	۲۹	۲۸
۱۹	۲	۷۵	۱۳	۲۸	۵۸
۲۰	۳	۷۶	۱۴	۲۸	۱۱
۲۱	۴	۷۷	۱۵	۲۷	۲۲
۲۲	۵	۷۸	۱۶	۲۷	۲۵
۲۳	۶	۷۹	۱۷	۲۶	۲۲
۲۴	۷	۸۰	۱۸	۲۶	۵۲
۲۵	۸	۸۱	۱۸	۲۵	۵۸
۲۶	۹	۸۲	۱۹	۲۵	۲
۲۷	۱۰	۸۳	۲۰	۲۴	۹
۲۸	۱۱	۸۴	۲۱	۲۴	۱۲
۲۹	۱۲	۸۵	۲۲	۲۳	۱۵

گووا قزاقہ خالسیں

کا ایک نظارہ

خدا تعالیٰ کے راست ہاند کو جھٹلانے اور سنا پھو کوئی مورخ
 عتاب لپی ہوتا ہے اسکی زندگی کے عبرت خیز واقعات مختلف
 رنگوں میں باہر اس سنت اللہ کی تصدیق کرتے رہتے ہیں کہ مولانا
 ابی کے بماندیش مخالف کبھی سب سے نہیں ہو کر تے یہود نے
 حضرت مسیح علیہ السلام کے ساتھ جو سلوک کیا زمانہ جانتا ہے
 پھر اسکی سزا جو ملی اور ناقیامت ملتی رہی وہ بھی دنیا پر روشن ہے
 کہ دولت و مسکنت ان پر پھو پ دیکھی۔ خدا کی اس وسیع زمین پر
 کوئی چھوٹی سی چھوٹی ریاست و حکومت انکے قبضہ میں نہیں چرتی
 بھر علاؤ کے بھی مالک محض نہیں بندر دل کپڑے جھگڑا کرتے
 اور مارے پھرتے ہیں چنانچہ آج بھی جبکہ اس بگڑیہ کی
 آذنائی کا زمانہ ہے ہم دیکھتے ہیں کہ خدا کی بات بڑے زور سے
 پوری ہو رہی ہے جیسا کہ جنگ کی تازہ خبروں سے معلوم ہوتا ہے
 کہ پولینڈ کے صوبجات بالٹک میں یہودی دشمن کی جاسوسی
 کرتے اور وہی نقل و حرکت افولج کی اطلاعات اہل سواد پر
 غیظ کو پہنچاتے تھے اس پر گورنمنٹ روس نے حکم صادر کیا کہ ان
 وہاں سے دس لاکھ لادیا جائیں ہزار یہودی تو صرف ایک چھوٹے
 قلعہ و خارج کو گئے ہیں اور دار ساریلو سے سیشن پر ممانعت
 ہو گئی ہے کہ انہیں مل کاٹ نہ دیا جائے تاکہ اہل جاسوسی نہ کرنے
 پائیں۔ مقام خوف و عبرت ہے +

فہرست نومیالین

ہمیشہ عبدالحق صاحب	دو الہاگ	غلام محمد	سید والہ
ابلیہ مولاداد	گٹالیان	محمد صاحب	محمد صاحب
کریم داد	چراغ دین	چراغ دین	چراغ دین
ہمیشہ منشی محمد حسین صاحب	منازل	انام بخش لوہار	کانپور
ابلیہ منشی عبدالحق صاحب	ہزارہ	منشی نعمت اللہ صاحب	جالندھر
محمد لادھی	گولہ کام کشمیر	اللہ داد	گجرات
ہمیشہ شہناز قلم	دہ نوبین سے	حضرت سید سعید	موجود
کرتے ہیں کہ ہمیں انکی ضرورت ہے لہذا میں نے ولایت بہت عمدہ قسم کے	سنبھری رنگ منگوائے	سنت ۴ رنی	درجن جو چاہیں منگوائیں
مفتی محمد صادق قادیان			

افضل بات جنسی

کی معرفت حضرت اللہ سبحانہ موجود علی الصلوٰۃ والسلام کی تمام
 تصانیف موجودہ اور نیر مندرجہ ذیل رسا اور کتابیں یہودی پیسکی
 حاصل شریف۔ مصری نہایت نفیس جلد۔۔۔۔۔
 ظہور مجددی۔ احمیت کی تمام منقولی و معقولی بحثوں کا لب لباب
 سلیس عام فہم زبان میں حجم ۲۵۰ صفحے قیمت۔۔۔۔۔
 خطبات نور ہر دو حصہ۔۔۔۔۔
 شان رحمت۔۔۔۔۔
 اسلام تبلیغ سے پھیلا یا بدیہ شمشیر؟
 ضرورت بتی۔۔۔۔۔
 معین المبلغین۔ کثیر الحاجت آیات قرآنی مع حوالجات
 ومعانی و استدلال۔۔۔۔۔
 لوٹ درس حضرت خلیفہ اول۔۔۔۔۔

میدہ کی سیویان بنانکی مشین

یہ عجیب غریب مشین ہے جسے خاص عاکی سہولیت کیلئے اپنے کارخانہ میں تیار
 کی ہے اس میں میدہ باہر سے ڈالا جاتا ہے پھر سے لیکر جو ان تک اس کا
 استعمال کر سکتا ہے۔ آئین سیویان ایک گھنٹہ کے اندر اندر ۲ سیر
 تک بن سکتی ہیں قیمت میں اذان اور وزن میں بھی صرف ایک سیر
 تا جود کے لئے خاص عایت ہوگی۔ قیمت فی مشین مع دو عدد چھلنیان
 موٹی اور باریک پھر پتہ ستر کی ل کریم نزد ہما شمس موجود ہے

رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کا جو د پاک کیا تھا ایک
 پر شوکت آفتاب صداقت جسے سرزمین عرب سے
 طلوع ہو کر شش بہت میں اپنا نور پھیلا دیا۔
 اور قیامت اسے کوئی نہیں بھاسکتا یعنی ان نبیانی نظم میں حضرت
 کے حالات دیکھنے ہوں تو ذیل کے پتہ سے پکار محمدی سنگا قیمت
 منشی جہند بیجان احمدی مدرس برانچ پوٹھوٹہ پٹی گورنمنٹ

امام الزمان

میر یزدانی حضرت سید سعید کی تصانیف
 دو دیگر نیر کان سلسلہ عالیہ احمدی کی
 کتب میرے بیان ہوتی ہیں۔ آرڈر آنے پر فوراً تعمیل کی جاتی ہے۔
 محمد شمیم احمدی۔ تاجر کتب قادیان